

وَقُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 عسلی ان بیعتک کربک مقاماً محموداً  
 اب گیا وقت خزاں سے ہیں کھیل لائیک دن

مطلوبہ و مفت کو شائع ہوتا ہے۔

فہرست مضامین  
 مینتہ سیر - الموعظة الحسنة ص ۱  
 اخبار احمدیہ ص ۲  
 السلام علی حق المجید ص ۳  
 مسافر گاہ کی قرآن دانی ص ۴  
 خطبہ جمعہ (خدا کی رحمت سے باہر کی کہ ہے) ص ۵  
 عندنا صلح پر دستخط کر سکیں گے ص ۶  
 کس طرح ادا ہوئی ص ۷  
 فہرست نو مباحث ص ۸  
 اشتہارات ص ۹  
 خبریں ص ۱۰

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا + (الہام صحیح موعود)  
**فصل**  
 مضامین بنام ایڈیٹر  
 کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت بنام منشی سحر ہو

Digitized by Khilafat Library  
 میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گے (الہام صحیح موعود)

جلد ۸ جولائی ۱۹۱۹ء شنبہ مطابق ۹ شوال ۱۳۳۸ھ نمبر ۲

الموعظة الحسنة  
 یادِ موت

المنشیہ

انسان ان موتوں سے عبرت نہیں پکڑتا۔ حالانکہ اس سے بڑھ کر اور کون ناصح ہو سکتا ہے۔ جس قدر انسان مختلف بلاد اور ممالک میں مرتے ہیں۔ اگر یہ سب جمع ہو کر ایک دروازہ سے نکلیں۔ تو کیسا عبرت کا نظارہ ہوتا ہے۔ پھر مختلف امراض اس قسم کے ہیں۔ کہ اس میں انسان کی پیش نہیں جاتی۔ ایک دفعہ ایک شخص میرے پاس آیا۔ اس نے بیان کیا کہ میرے پیٹ میں رسولی پیدا ہوئی ہے اور اور وہ دن بدن بڑھ کر پاخانہ کے راستہ کو بند کرتی جاتی ہے۔ جس ڈاکٹر کے پاس میں گیا ہوں۔ وہ یہی کہتا ہے۔ کہ اگر یہ مرض ہمیں ہوتی تو ہم بندوق مار کر خود کشی کر لیتے۔ آخر وہ بیچارہ اسی مرض سے مر گیا۔ بعض لوگ ایسے مسلول ہوتے ہیں کہ ایک ایک پیالہ پیپ کا اندر سے نکلتا ہے۔ ایک دفعہ ایک مریض آیا۔ اس کی یہی حالت تھی۔ صرف اس کا پوست ہی رہ گیا تھا۔ اور وہ سمجھدار بھی تھا۔ مگر تاہم وہ یہی خیال کرتا تھا کہ میں زندہ رہوں گا۔ انسان کی سخت دلی اصل میں امیدوں پر ہوتی ہے۔ لیکن انبیاء کی یہ حالت

آیام زیر رپورٹ میں دو دفعہ حضور صوری حضور صوری بارش ہوئی  
 ۱۲ جولائی کو خطبہ جمعہ میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے اپنی جماعت کو دنیا کی موجودہ مصائب و آلام کا حوالہ دیتے ہوئے خاص دعاؤں میں مشغول رہنے کی تاکید فرمائی  
 جناب چودھری فتح محمد صاحب ایم۔ اے۔ اور جناب ماسٹر عبدالرحیم صاحب نیر کو ولایت جانے کے لئے پاسپورٹ مل گئے ہیں۔ اب جہاز کا انتظام ہونے پر انشاء اللہ جلدی عازم ولایت ہو جائیں گے احباب ابھی سے ان کی دعاؤں سے امداد کرنا شروع کر دیں

ہیں ہوتی۔ جس قدر انبیاء ہوئے ہیں۔ سب کی یہی حالت رہی ہے۔ اگر شام ہوئی تو صبح کو ان کو امید نہیں کہ ہم زندہ رہیں گے۔ اور اگر صبح ہوئی ہے۔ تو شام کی امید نہیں کہ ہم زندہ رہیں گے۔ جب تک انسان کا یہ خیال نہ ہو کہ میں ایک مرتیو لاہوں تب تک وہ غیر اللہ سے دل لگا نا چھوڑ نہیں سکتا اور آخر اس قسم کے افکار میں جان دیتا ہے۔ مرنے کے وقت کسی کو کیا علم ہوتا ہے موت تو ناگہانی آجاتی ہے اگر کوئی غور کرے تو اسے معلوم ہو کہ یہ دنیا اور اس کا مال متاع اور حظ سب فانی اور چھوٹے ہیں آخر کار وہ یہاں سے تہی دست جاوے گا۔ اور اصل مطلوب جس سے وہ خوش رہ سکتا ہے وہ خدا سے دل لگانا ہے اور گناہ کی دلیری سے آزاد رہنا۔ کہنے کو یہ آسان ہے اور ہر ایک زبان سے کہ سکتا ہے کہ میرا دل خدا سے لگا ہوا ہے مگر اس کا کرنا مشکل ہے ایک دکاندار کو دیکھو کہ وہ وزن تو کم تولتا ہے مگر زبان سے صوفیانہ کلامیں لگاتا جاوے گا کہ دوسرے کو معلوم ہو یہ بڑا خدا رسیدہ ہے ایسی حالت میں لفظ اور باتیں تو زبان سے نکلتی ہیں مگر دل انکی تکذیب کرتا ہے۔ سجادہ نشینوں کو ایسے قسم یاد ہوتے ہیں کہ دوسرا انسان سنکر گریہ ہو جاتا ہے حالانکہ خود اسکا عملدرآمد اذیر مطلق نہیں ہوتا مگر ہم ایسے انسان بھی ہوتے ہیں کہ وہ بات کو سمجھ لیتے ہیں اور اس ذیبا اور مایہما کا چھوڑنا اپنا پرسان ہوتا ہے جیسے کہ ابراہیم ادھم وغیرہ بادشاہ ہوئے ہیں کہ انہوں نے سلطنت کو ترک کر دیا جب خوف الہی انکے قلب ہوا تو انہوں نے فیصلہ کیا کہ اب دنیا اور یہ خوف ایک جامع نہیں ہو سکتے دنیا کو چھوڑ دیا۔

جب ایک شخص ایک ناپائیدار لذت میں مہروں ہو تو جب اسے چھوڑے گا اسقدر اسے رنج ہوگا۔ دنیا سول لگنے سے دل سیاہ ہو جاتا ہے اور آئندہ نیکی کی نسبت اس سے نہیں رہتی مسلمانوں میں اگرچہ فاسق خارج بادشاہ بھی گذرے ہیں مگر اسے بھی بہت سے لوگوں نے پاکبازی اور راستی اختیار کی۔

ایڈیٹر جلد ۲ - ۲ - ۹ - اکتوبر ۱۹۱۹ء حضرت مسیح موعودؑ

## اخبار احمدیہ

### گورنمنٹ کی جنگی خدمت

ذیل میں جن صاحب کا بھیت خلافت کا خط مروج کیا جاتا ہے۔ انہوں نے اپنے ان ایام کا جبکہ وہ غیر مباح ہونے کی وجہ سے مولوی محمد علی صاحب سے تعلق رکھتے تھے۔ ایک عجیبے وقت لکھا ہے۔ جس کے صحیح اور درست تسلیم کرنے کی کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی۔ کیونکہ دوران جنگ میں مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں نے جو طرز عمل اختیار کیے رکھا۔ اس سے اسکی تائید اور تصدیق ہوتی ہے۔ کیونکہ انکی طرف بالعموم کبھی کوئی اس قسم کا اعلان یا تحریک ہماری نظر سے نہیں گذری۔ جو جنگی اغراض کے لئے بھرتی ہونے کے لئے کی گئی ہو۔ ہمارے نزدیک منجھلا اور شہوتوں کے یہ بھی ایک ثبوت ہے۔ اس بات کا کہ یہ لوگ حضرت مسیح موعودؑ کی تعلیم کو پس پشت ڈال چکے ہیں۔ کیونکہ حضرت مسیح موعودؑ نے گورنمنٹ برطانیہ کی ہر طرح سے امداد کرنا اپنے پیروؤں کے لئے فرض قرار دیا ہے۔ لیکن انہوں نے نہ صرف مرکزی حیثیت سے حال کی خطرناک جنگ میں گورنمنٹ کو بھرتی کی امداد دینے کی نمایاں کوشش نہیں کی بلکہ جیسا کہ مندرجہ ذیل خط سے ظاہر ہے۔ دوسروں کو بھی اسے باز رکھنے کی نامناسب حرکت کی۔ کاش یہ لوگ خدا اور عداوت سے علیحدہ ہو کر اپنے طرز عمل پر غور کریں۔ اور دیکھیں۔ کہ حضرت مسیح موعودؑ کے اصل دعادی سے روگردانی انہیں کہاں سے کہاں لٹے جا رہی ہے۔

### کے متعلق مولوی محمد علی صاحب کا خیال

اپنے ان ایام کا جبکہ وہ غیر مباح ہونے کی وجہ سے مولوی محمد علی صاحب سے تعلق رکھتے تھے۔ ایک عجیبے وقت لکھا ہے۔ جس کے صحیح اور درست تسلیم کرنے کی کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی۔ کیونکہ دوران جنگ میں مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں نے جو طرز عمل اختیار کیے رکھا۔ اس سے اسکی تائید اور تصدیق ہوتی ہے۔ کیونکہ انکی طرف بالعموم کبھی کوئی اس قسم کا اعلان یا تحریک ہماری نظر سے نہیں گذری۔ جو جنگی اغراض کے لئے بھرتی ہونے کے لئے کی گئی ہو۔ ہمارے نزدیک منجھلا اور شہوتوں کے یہ بھی ایک ثبوت ہے۔ اس بات کا کہ یہ لوگ حضرت مسیح موعودؑ کی تعلیم کو پس پشت ڈال چکے ہیں۔ کیونکہ حضرت مسیح موعودؑ نے گورنمنٹ برطانیہ کی ہر طرح سے امداد کرنا اپنے پیروؤں کے لئے فرض قرار دیا ہے۔ لیکن انہوں نے نہ صرف مرکزی حیثیت سے حال کی خطرناک جنگ میں گورنمنٹ کو بھرتی کی امداد دینے کی نمایاں کوشش نہیں کی بلکہ جیسا کہ مندرجہ ذیل خط سے ظاہر ہے۔ دوسروں کو بھی اسے باز رکھنے کی نامناسب حرکت کی۔ کاش یہ لوگ خدا اور عداوت سے علیحدہ ہو کر اپنے طرز عمل پر غور کریں۔ اور دیکھیں۔ کہ حضرت مسیح موعودؑ کے اصل دعادی سے روگردانی انہیں کہاں سے کہاں لٹے جا رہی ہے۔

مذکورہ بالا خط حسب ذیل ہے :-

جناب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

جناب عالی عرضہ دو برس کا ہوا ہے کہ مجھے کچھ لغزش ہوئی تھی مگر میں نے اپنی بہت جلد اصلاح کر لی اور چندہ وغیرہ بھی میں آپ کی طرف بھیجتا رہا اور جناب عالی

میرے حق میں دعا فرمادیں میں حضور کو بہت عظیم الشان صلاح اور۔ راستی یقین کرتا ہوں اور میں دل سے آپکا مرید ہوں اور ان لغزش کے دنوں کا ایک واقعہ ہے کہ انہیں دنوں میں میں نے بصرہ میں ملازمت کے واسطے ارادہ کیا تھا مگر اب میں ملازم ہوں۔ جلنے سے پہلے میں نے مولوی محمد علی صاحب امیر لاہوری سے دریافت کیا کہ بصرہ میں بھرتی ہونا مناسب ہے یا نہیں اور میں بیکار وہاں ملازم ہو کر پھلا جاؤں اس بات میں آپ کیا مشورہ دیتے ہیں کہنے لگے دلائقوا باید یکم الی التھلکۃ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے اپنے ہاتھوں سے اپنے آپ کو ہلاکت میں مت ڈالو۔

والسلام نصیر الدین مستری کو پوچھا کہ ان کو جو انور احمدی اسٹنٹ سرجن اس سال سب اسٹنٹ سرجن

- کا امتحان دیا۔ اور آئی ایم ڈی مقرر ہوئے ہیں۔
- (۱) سید رشید احمد صاحب میرٹھ چھاؤنی
  - (۲) چودھری عبدالعزیز خان صاحب مکھنڈو
  - (۳) مولوی غلام علی صاحب
  - (۴) شیخ فضل کریم صاحب راولپنڈی
- اجاب دعا فرمادیں کہ خدا تعالیٰ انہیں جس طرح دوسروں کی بیش قیمت جسمانی خدمت کرنے کا موقع دیا ہے۔ اسی طرح روحانی خدمت کی بھی توفیق بخشے۔ اور سلسلہ کے پرجوش اور مخلص خادم بنائے۔ آمین :-

جناب خانصاحب محمد ذوالفقار علی خانصاحب ولادت رامپوری کے ہاں یکم جولائی کو لاگی۔ باپ محمد سعید صاحب کیمیل کورنگ کے ہاں لڑکا۔ برادر سید محمد علی شاہ صاحب ملکہ والا ضلع برنالہ کے ہاں ۲۔ رمضان کو دو لڑکے تو ام متولد ہوئے احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سب کو صلح اور صاحب عمر بنا۔ آمین

برادر منشی مولا بخش صاحب احمدی نماز جنازہ ساکن جھنگ کی والدہ صاحبہ ۲۹۔ رمضان کو فوت ہو گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون اجاب نماز جنازہ پڑھیں :-

# الفضل

قادیان دارالامان - ۸ جولائی ۱۹۱۹ء

## السلام علی حق الجدید

رسالہ البرہان مضمون فقہ آخر الزمن پر نظر  
(از جناب شیخ خادم حسین صاحب)

رسالہ البرہان لاہور کے جسکے ایڈیٹر سید محمد سبطین صاحب شیعہ ہیں۔ ایک دوپہ ایک شیعہ دوست کے ذریعے میری نظر سے گذرے۔ ایڈیٹر صاحب نے ایک خاص مضمون فقہ آخر الزمن میں سلسلہ عالیہ احمدیہ پر بہت سے اعتراضات وارد کئے ہیں۔ کسی معترض کی معقول اور سچا نکتہ چینی سے برائمانا تو درکنار ہم تو اس کو اپنے سلسلہ کی ترقی کا ذریعہ سمجھتے ہیں۔ لیکن جب بڑے بڑے مدعیان تحقیق و تنقید کی زبان و قلم سے سراسر بے جا و غیر معقول اعتراض دیکھے گئے جاتے ہیں تو نہایت سخت افسوس بھی ہوتا ہے اور مجبوراً کہنا پڑتا ہے کہ یا تو حق کی مخالفت میں خدا نے ان کے علم و فضل کو سلب کر دیا ہے۔ اس لئے ایسی باتیں کہہ بیٹھتے ہیں۔ جو بالکل غامبانہ اور خود من کے مسلمات کے برخلاف ہوتی ہیں۔ سادہ یا یہ کہ ان کا مبلغ علم ہی نہیں تک ہوتا ہے۔ اور اگر علم ہوتا بھی ہے تو اس کو جب ان کو خبر ہی نہیں ہوتی یا خداوند سبحان موعودؑ کی صداقت کو وقتاً فوقتاً ظاہر کرنے کے لئے حرب جوئے الہام اتی مہین من اداد اہانتک اصریک و شمنوں در عاصد کی طلعی کھول دیا اور انکو اپنے ہم عصروں اور برہمنوں میں فریب کرانے کا وسیعین کی از یاد ایمان ابقان و سکرین کی عبرت دہریت کا باعث ہو مثلاً سب اصحاب باخبر جانتے ہو گئے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے علامات غرب قیامت میں سے ایک

علامت رفع علم رفع قرآن بھی ارشاد فرمائی ہے جن کا مطلب یہ ہے۔ کہ آخر زمانہ میں علم دنیا سے اٹھ جائیگا یا قرآن زمین سے اٹھ جائے گا۔ پھر اس حدیث سے بھی کسی مسلمان کو خواہ شیعہ ہو خواہ سنی انکار نہیں ہو سکتا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سلمان فارسی رضی اللہ عنہ کی طرف اشارہ کر کے فرمایا تھا۔ کہ اگر ایمان ثریا کو اٹھ گیا ہو گا۔ جب بھی ضرور ایتلے فارس میں سے ایک شخص اس کو زمین پر دوبارہ لے آئے گا۔

اس قسم کی احادیث کی بناء پر حضرت میرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام نے موجودہ زمانہ کی حالت کو دیکھ کر بحیثیت دعویٰ مسیحیت و مہدویت ورجل فارس موعود ازالہ اوہام میں تخریر فرمایا تھا کہ۔  
یہ قرآن زمین پر سے اٹھ گیا تھا۔ میں قرآن کو آسمان پر سے لایا ہوں۔

اس سید ہی سی بات پر جس میں نہ کوئی استبعاد ہے نہ استحالہ ہے۔ ایڈیٹر صاحب البرہان نے جرح کرتے کرتے پورے ڈھائی صفحہ سیاہ کر دئے ہیں آپ فرماتے ہیں۔ یہ صریح وجود اسلام سے انکار ہے کیونکہ بلاشک و شبہ معدن اسلام قرآن ہی ہے اور یہی مدلول نبوت اور دلیل نبوت ہے۔ اور جب معقول مرزا صاحب کے قرآن زمین سے اٹھ گیا۔ تو اسلام بھی اٹھ گیا۔ نبوت رسول اللہ اٹھ گئی۔ پھر مرزا صاحب اسکو آسمان سے لائے اور گویا مرزا صاحب کا دین ایک نیا دین ہے۔ جو دین اسلام کے اٹھ جانے کے بعد وہ آسمان سے لائے ہیں۔ اور اس میں کوئی شک نہیں کہ مرزا صاحب کا دین یعنی مرزائیت احمدیت بالکل ایک نیا دین ہے۔ جو خلاف اسلام پیدا ہوا ہے۔ اور گھڑا گیا ہے الخ

(البرہان ۱۵ - جمادی الاول ۱۳۳۹ھ)  
ناظرین خود اندازہ فرمائیں کہ سمجھنا صحیح موعود کے اس ارشاد پر یہ جرح قدح سراسر بے جا ناموزون اور غیر واجب ہے یا نہیں؟ ضرور ہے۔ کیونکہ رفع قرآن در رفع ایمان خود حدیث رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ اور جبرج رفع ثابت ہے قرآن و ایمان کا دوبارہ زمین پر سے آنا بھی ثابت شدہ ہے۔ کیونکہ کسی طرح ممکن نہیں کہ اس عالمگیر گمراہی کا خاتمہ گمراہی پر ہی ہو۔ حسب وعدہ الہی لفظ علی المدین کلاہ اور حسب بشارات بخیر صادق علیہ الصلوٰۃ والسلام کسی نہ کسی موعود نے مبعوث ہوئے۔ خواہ بقول شخصے امام غائب ظاہر ہوں۔ خواہ مسیح ابن مریم آسمان سے نازل ہوں۔ لیکن جو اعتراضات ایڈیٹر صاحب نے حضرت مرزا صاحب پر کئے ہیں وہی فرماویں کہ آیا یہی اعتراضات ان کے مسلک موعودوں یعنی مہدی غائب مسیح نازل پر بھی وارد ہو سکتے ہیں یا نہ؟ اگر نہیں ہو سکتے۔ تو پھر صرف مرزا صاحب کیوں ہو سکتے ہیں۔ اگر ہو سکتے ہیں۔ تو پھر خود خداوند کریم اور حضرت خیر صادقؑ اور مہدی مسیح موعودؑ کو نشانہ بناؤ۔ تمہا حضرت میرزا صاحب پر وار کئے گا آپ کو کیا حق ہے؟ پھر حضرت میرزا صاحب نے قرآن کے اٹھانے جلنے کے بعد جس قرآن کو آسمان سے لے آئے گا دعوئے فرمایا ہے۔ وہ بھی کوئی جدید قرآن نہیں ہے۔ یعنی جو قرآن اٹھا یا گیا تھا وہی قرآن لایا گیا۔ اس واسطے بھی یہ جرح فضول ہے پھر کسی خوش عقیدہ مسلمان کو اس سے انکار نہیں ہو سکتا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد رفع قرآن کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ واقعی مسلمان جو دو فقہین کے درمیان کا مذاق پر لکھا ہے باحفاظ کے معقول میں مضبوط ہے وہ آسمان پر اٹھ جائے گا۔ اور دنیا میں کوئی جلد قرآن کی یا کوئی حافظ قرآن باقی نہ رہیگا بلکہ اس دفع سے مراد رفع عمل بالقرآن ہے جیسے کہ مشکوٰۃ شریف کتاب العلم میں تصریح موجود ہے یا جیسے کہ قرآن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبانی خدا فرماتا ہے۔ وبقول الرسول یا رب ان قومی اتخذوا هذا القرآن مھجوراً۔ حالانکہ بظاہر کبھی ممکن نہیں ہے کہ امت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قرآن کی درس و تدریس یا شغل ملاوت کو بالکل ترک کر دے یا جیسے کہ دوسری حدیث میں جو

مشکوٰۃ کتاب العیلم اور فروع کافی کتاب الرواقہ ص ۱۲  
 میں ہے۔ ۱۔ سیاق علی الناس زمان لا یغنی من  
 القرآن الا درہم من الاسلام الا احمد لیسون  
 بلہ وھم العبد الناس منہ الا۔ پس جو مطلب خود  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہے وہی تو حضرت  
 میرزا صاحب کا بھی ہے۔ اور پھر جبکہ حالات زمانہ  
 زبان حال سے پکار پکار کر کہہ رہے تھے۔ کہ واقعی  
 یہی وہ زمانہ ہے کہ ایمان نریا کو جا پہنچا۔ اور قرآن  
 فقط بطور رسم کے رہ گیا ہے۔ اور اسلام کا نام ہی  
 نام باقی ہے۔ حضرت میرزا صاحب نے یہ سب کمال  
 متابعت حضرت نبی آپ اسلام کے خردہ قالب  
 میں جان ڈال دی۔ قرآن میں غور نہ کر کے کی عالمگیر  
 تحریک دنیا میں پھیل گئی ہے۔ مخالفان قرآن کے  
 ہمیشہ کے لئے جو صحنے پست کر دئے ہیں۔ غرض یہ  
 ہے کہ حضرت میرزا صاحب کا ارشاد سراسر حقیقت ہے  
 صداقت پر مبنی ہے۔ اور ایڈیٹر صاحب بلیک وٹن  
 ناظمی صاحب نے مخالفت بلکہ کہہ اپنی سرفصلیت  
 اور تجربہ علمی اور ہمدانی کی رسوائی کی منادی کرانی ہے  
 ناظرین کس قدر متعجب ہونگے۔ جب ان کو معلوم  
 ہو گا کہ خود ایڈیٹر صاحب نے بھی اپنی تازہ تصنیف  
 صراط السوی فی احوال الہدی میں رفع قرآن کو علالت  
 قرب قیامت میں ذکر کیا ہے۔ چنانچہ آپ لکھتے ہیں  
 اول جو کتاب الیوانیت دا بجا ہر کہ اشراط  
 قیامت مثل خروج ہدی۔ خروج و جبال۔ خروج  
 دابۃ الارض۔ طلوع آفتاب از مغرب۔ رفع قرآن  
 فتح سدایوج و باجوج ضرور بالضرور واقع ہونیوالی  
 ہیں۔ دیکھو صراط السوی ص ۳۶ سطر ۸  
 کیوں جناب میر صاحب! اس رفع قرآن سے آپ کا  
 کیا مطلب ہے؟ اور اس کا کیا مفہوم ہے؟ البرہان  
 جمادی الاول ۱۳۳۸ء کا پرچہ کتاب مذکور سے اگر پہلے  
 شائع ہوتا۔ تو ایک حد تک آپ معذور بھی تھے  
 لیکن چونکہ کتاب پہلے سے شائع ہو چکی ہے۔ جس میں آپ  
 نے خروج ہدی اور رفع قرآن کو اشراط ساعت  
 میں خود تسلیم فرمایا۔ تو پھر یہ کیسی دیانت حقہ ہے

کہ اپنے رسالہ ہدی میں رفع قرآن کے اعتقاد پر ہی غور کیا  
 کی جو پھر شروع کر دی۔ کیا یہ تجاں عارفانہ ہے؟ یا  
 کمال تعجب؟ یا حق کے مقابل میں سہوت بجانا؟ کیا  
 آپ مجھ کو اجازت دینگے کہ میں آپ کی اس جرح  
 طویل میں سے جو آپ نے حضرت مرزا صاحب کے ارشاد  
 رفع قرآن کی بنا پر فرمائی ہے۔ چند جملے آپ کی جانب  
 ہی پھیر دوں۔ بقول عطا کے شام بہ نقاسے شام۔  
 بلا یہ صریح وجود اسلام سے انکار ہے کیونکہ بلا شاک  
 و شبہ معدن اسلام قرآن ہی ہے۔  
 اور یہی مدلول نبوت اور دلیل نبوت ہے اور یہ قبول  
 ایڈیٹر صاحب برہان کے قرآن زمین سے اٹھ گیا۔ تو  
 اسلام بھی اٹھ گیا۔ نبوت رسول اللہ اٹھ گئی۔ پھر  
 امام مہدی صاحب اسکو آسمان سے لائینگے اور لویا  
 اس مہدی کا ایک نبیادین ہے۔ قیامت تک  
 ساکن نہیں کہ قرآن دنیا سے اٹھ جائے۔ قرآن دنیا  
 سے جب ہی اٹھے گا۔ جب دنیا ہی نہ رہے گی  
 کیونکہ خدا اس کا حافظ و محافظ ہے۔ کون ہے جو  
 اسکو مٹا دے یا بالکل اٹھا دے۔ فی الحقیقت  
 اس ادعا میں اس آیت کریمہ کی تخریب ہے۔ انا نحن  
 نزلنا الذکر۔ انا لہ لحافظون۔  
 البرہان جمادی الاول ۱۳۳۸ء

## مسافر اگرہ کی ت آ ن ا ن ی

اخبار مسافر اگرہ مورخہ ۲۷ جون ۱۹۱۹ء میں ایک نٹ  
 بعنوان "روزہ سے موت" شائع ہوا ہے جس میں لکھا  
 کہ بعض مقامات پر روزے کے سبب لوگ مر گئے  
 اور اخیر میں لکھا ہے کہ:-  
 "قرآن شریف میں لگاتار ایک ماہ روزے رکھنے کا حکم  
 بھی حکم نہیں ہے۔ مگر افسوس ہے کہ ہمارے مسلمان بھائی  
 بیکر کے فقیر بنے ہوئے ہیں نہ قرآن ہی کی بات مانتے  
 ہیں نہ کسی اور کی"۔  
 مسافر اگرہ کو قرآن دانی کا بڑا دعویٰ ہے۔ جسکی علمی ہم پہلے  
 بھی کئی بار کھیل چکے ہیں۔ اور اب بھی اسی غرض کے لئے

چند سطور لکھتے ہیں۔ اگر روزہ کی وجہ سے کوئی موت واقع ہوئی  
 ہے تو مرینو الوئی اپنی غلطی اور اسلام سے ناواقفیت کی بنا پر  
 ہوئی۔ اگر وہ اسلام سے واقف ہوتے۔ تو جو وقت ان  
 کی حالت ایسی ہو جاتی تھی کہ وہ روزے کی شدت کو برداشت  
 نہیں کر سکتے تھے۔ اس وقت وہ مریض کی حد میں شامل تھے اور  
 اگر وہ روزہ رکھوں دیتے تو ان پر کچھ گناہ نہیں تھا۔ اسلام تو  
 ایسا آسان مذہب ہے۔ کہ اس نے ایسی عورت پر بھی جو بچہ کو  
 دودھ پلاتی ہو یا حاملہ ہو۔ اسکا نہیں روزہ فرض قرار نہیں  
 کہ سبب اس سے یا اس کے بچے کو کوئی نقصان پہنچے۔ پھر مریض کے  
 لئے صاف حکم ہے کہ وہ حالت مرض میں روزہ نہ رکھو۔ پس جن  
 لوگوں نے ایسی حالتیں روزہ رکھا اور اگر رکھا تھا تو اس کو سخت  
 تخفیف میں افطار بخیا اور جان دیدی انہوں نے غلطی کی اور اسلام  
 ان کی غلطی کا فائدہ دار نہیں ہے۔  
 باقی رہا مسافر کا یہ کہنا کہ قرآن شریف میں لگاتار ایک ماہ  
 روزوں کا حکم نہیں۔ اس سے لیکے دعویٰ قرآن دانی  
 کی حقیقت بخوبی منکشف ہو جاتی ہے۔ تعجب ہے کہ یوں تو وہ  
 قرآن کریم پر آیت دار تعقید کیا کرتا ہے۔ لیکن قرآن کریم کی تعلیم  
 کے متعلق اس کی ناواقفیت اور بے علمی اس حد تک بڑھی ہوئی  
 ہے کہ اسے اتنا ہی علم نہیں کہ قرآن میں ایک مہینہ کے لگاتار  
 روزے رکھنے کا حکم موجود ہے۔ حالانکہ یہ حکم نہایت آسان  
 اور واضح الفاظ میں موجود ہے۔ چنانچہ سورہ بقرہ میں خدا تعالیٰ  
 فرماتا ہے۔ اشھر رمضان الذی انزل فیہ القرآن ہدی  
 للناس و بینت من الہدی والفرقان فمن شهد منکم  
 الشھر فلیصوم من کان مریضاً او علی سفر فعدۃ من  
 ایام اتھن یرید اللہ بکم الیسر ولا یرید بکم العسر و تکلو  
 العذۃ و لتکبروا اللہ علی ما ہدکم ولعلکم تشکرون  
 کہ رمضان کا مہینہ جس میں قرآن اتارا گیا جو لوگوں کے لئے ہدایت  
 اور جس میں ہدایت کے کھلے نشان ہیں اور جو حق و باطل میں فرق  
 کرنا والا ہے۔ جو اس مہینہ کو پائے۔ اس پر فرض ہے کہ اس میں روزے  
 رکھے۔ لیکن اگر اس میں کوئی بیمار ہو یا اسکو سفر پیش آ گیا ہو تو وہ  
 اس کی بجائے دو سو دنوں میں روزے رکھے۔ یہ اس لئے کہ  
 اللہ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے اور تکلیف نہیں چاہتا اور  
 تم پورا کرو اس مدت کو اور اللہ کی بڑا ایمان کرو کہ اس نے تم کو  
 ہدایت دی کہ تم اس کے شکر گزار بنو۔ اس آیت سے

یہ جو فرض باسماز ہوا اس کے لئے یہ ثابت رکھنا ہے کہ روزے کا حکم نہیں ہے  
 اور اس کے خلاف قرآن شریف میں لکھا گیا ہے۔ اور اس کے خلاف قرآن دانی کے  
 ساتھ ساتھ قرآن دانی کے خلاف قرآن شریف میں لکھا گیا ہے۔ اور اس کے خلاف قرآن دانی کے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# خطبہ جمعہ

## خدا تعالیٰ کی رحمت سے یوسی کُفر ہے

ارحمتہ امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ بنصرہ

فردہ ۲۷ جون ۱۹۱۹ء

سورۃ فاتحہ کے بعد آیت شریفہ یٰبُنِی اٰذْهَبُوا فِتْنَتِمْ اِنْ یُوسَفُ وَاٰخِیْرُ دَلَاٰیِمْ اَنْ یُّوَسَفُ مِنْ رُوحِ اللّٰهِ ط اِنَّہٗ لَا یَاْتِیْسُ مِنْ رُوحِ اللّٰهِ اِلَّا الْقَوْمَ الْکٰفِرِیْنَ تِلَاوَت کر کے فرمایا۔

خدا تعالیٰ کے فضل اور احسان خدا تعالیٰ کے احسانا اپنے بندے پر بقدر ہوتے ہیں۔ ان کا شمار کرنا کسی انسان کی طاقت کے اندر نہیں۔ ان تعداد و نعمت اللہ لا یتحصوا

خدا کی نعمتوں کو کوئی شمار نہیں کر سکتا۔ کیونکہ وہ ان گنت ہوتی ہیں۔ اور ان کا ذہن ہی لانا بھی مشکل ہوتا ہے۔ صرف اللہ ہی جانتا ہے۔ کہ کیا کیا انعام اس کے اپنے بندے پر ہیں۔ ملائکہ کو بھی ان بہت سے انعامات کا علم نہیں ہوتا۔ جو اللہ اپنے بندے پر کرتا ہے۔ حتیٰ کہ بندہ جو ایشیا انعامات کا پورہ ہوتا ہے۔ وہ خود بھی نہیں جانتا۔

ہزاروں امور بندے کے سامنے آتے ہیں۔ ان پر وہ حیرت کا اظہار کرتا ہے۔ جب کوئی انسان مصیبت میں پڑتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اس کو اس سے نجات دیتا ہے۔ تو وہ خدا کے اس احسان کا شکر ادا کرتا ہے۔ لیکن لاکھوں دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ انسان کی ہلاکت اور بربادی کے سامان اس کی نظر سے پوشیدہ پیدا ہوتے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ پر وہ عقاب میں ان کو دور کر دیتا ہے اور اس کو پتہ بھی نہیں لگتا۔ بیسیوں دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ جہاں انسان بیٹھنے لگتا ہے۔ اس کے نیچے سانپ یا بچھو ہوتا ہے۔ اور وہ اسکو دیکھ کر برسے ہٹ جاتا

اور اس کے مزرے بچ جاتا ہے۔ چہرہ وہ اگر اس کے دل میں خدا کا خوف اور عظمت ہوتی ہے تو وہ شکر گزار ہوتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے مجھے اپنے فضل سے اس منزل سے بچالیا۔ مگر بسک بھی وہ رات کو زمین پر سو رہا ہوتا ہے۔ تو بار بار اس کے پاس سے سانپ اور قسم قسم کے موذی جانور گذر جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کو اپنے

سلطہ نہیں ہونے دیتا۔ اور ان کے حملے سے بچا لیتا ہے۔ بہت دفعہ انسان بیمار ہوتا ہے اور اس کی حالت نہایت خطرناک ہو جاتی ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ اس کو شفا دیدیتا ہے۔ دردہ ظاہر کرتا ہے کہ خدا نے دوبارہ مجھے زندگی دی اور موت سے بچا یا ہے۔ لیکن اکثر ایسا ہوتا ہے۔ کہ اندر ہی اندر بیماریوں کے سامان پیدا ہوتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ ان کو دور کر دیتا ہے مگر انسان کو اس کا پتہ بھی نہیں لگتا۔ پھر بعض دفعہ

انسان کسی مصیبت میں پڑ جاتا ہے۔ لوگوں کی جھوٹی ہمتیں اس کی ہلاکت کا باعث ہونے لگتی ہیں لیکن خدا اس کی بریت کرتا ہے۔ اگر یہ شکر گزار بندہ ہوتا ہے۔ تو لوگوں کے سامنے خدا کے اس احسان کا ذکر کرتا ہے کہ فلاں نے میرے متعلق یہ کیا اور میری

خدا نے مجھے اس آفت سے بچالیا۔ اکثر دفعہ ایسا ہوتا ہے۔ کہ اس کے قتل کرنے کے منصوبے کئے گئے۔ جن سے خدا نے اسے بچالیا۔ اور اس کے دشمنوں کو نقصان پہنچانے کی توفیق ہی نہ دی۔ لیکن اس کو اس کا کچھ بھی علم نہ ہوا۔ پھر بہت دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ کوئی شخص اس کو مارنے کے لئے ڈنڈا اٹھاتا۔ اور یہ اس کی زبردستی سے بچ جاتا ہے۔ اگر یہ خدا کے احسان کی قدر کرے تو لاہوتی ہے۔ تو کہتا ہے کہ اگر وہ ڈنڈا میرے سر پر لگ جاتا تو میں مر جاتا۔ لیکن خدا نے اپنے فضل سے مجھے بچالیا مگر اس کے دشمن اٹھنے مارنے کے لئے جو خفیہ کوشش کرتے ہیں

مثلاً یہ کہ زہر دیدیں اور وہ زہر تیار بھی کر لیتے ہیں تو اس کو اسے خدا بچا لیتا ہے اور اس کا اسے پتہ بھی نہیں ہوتا۔ تو انسان جو شکر گزار ہوتا ہے وہ ان احسانوں کا شکر ادا کر سکتا ہے۔ جو اسے نظر نہ

خفیہ انعام جن کا منہ علم علیہ تو انسان جو شکر گزار ہوتا ہے وہ ان احسانوں کا شکر ادا کر سکتا ہے۔ جو اسے نظر نہ

ہیں۔ یا جن کا اسے علم ہوتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کے وہ شکر سے احسان جن کی اسے خبر بھی نہیں ہوتی۔ ان کا کمال شکر ادا کر سکتا ہے۔ اور کس طرح ان کو شمار میں لاسکتا ہے پس کسی انسان کی طاقت میں نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ کے انعامات کا شکر ادا کرنا تو الگ رہا۔ ان کو گن ہی سکتے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مخالفین سے بڑے بڑے مقدمات کئے۔ جن میں سے ایک اس قدر تھا کہ مقتدر تھا۔ گودہ براہ راست قتل کا مقدمہ نہ تھا۔ لیکن ایسی حکمرانوں کے متعلق مصلحتاً جن کا بیخود قتل ہو سکتا ہے

اسیں خدا تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق حق ظاہر ہوا۔ اور حضرت مسیح موعود بری ہو گئے۔ اپنے خدا تعالیٰ کے اس نشان اور انعام کے شکر میں ایک کتاب کتاب البر بھی لکھی۔ لیکن کیا آپ کے خلاف آپ کے دشمنوں نے ہی کوشش کی تھی۔ نہیں بلکہ جیسا کہ بعد میں معلوم ہوا آپ کو آپ کے دشمنوں نے سینکڑوں دفعہ قتل کرنے کی کوششیں زہر کے ذریعہ بھی۔ بیخود کے ذریعہ بھی یا اور مختلف ذرائع سے بھی کیں غرض بیسیوں دفعہ آپ کے قتل کے منصوبے کئے گئے۔ جن میں کسی کو کامیابی نہ ہوئی۔ اور خدا تعالیٰ ان منصوبوں کو خاک میں ملا دیتا رہا۔

پھر یہ تو وہ واقعات ہیں جو اگر پہلے نہیں تو اب دنیا کے سامنے آئے۔ لیکن بہت سے ایسے بھی ہیں۔ جو تاحال پوشیدہ ہیں۔ اور وہ بہت ہی زیادہ ہیں۔ کیونکہ جس طرح انسان کے وہ مقاصد تھوڑے ہوتے ہیں۔ جن میں وہ کامیاب ہوتا ہے۔ اسی طرح انسان کے بہت تھوڑے منصوبے ہوتے ہیں۔ جو دنیا کے سامنے آتے ہیں۔ لیکن خدا ہی ہے۔ جو اپنے بندوں کو ان خفیہ منصوبوں سے بچاتا ہے۔ اور بندے ان سے قطعاً واقف نہیں ہوتے۔

غرض خدا کے احسان جہاں تک دیکھا جائے اسی کے علم میں ہوتے ہیں۔ اگر کس قدر وہ اپنے بندے پر کرتا ہے۔ اور نہ بندہ ان کو خیال میں بھی نہیں لاسکتا۔

ایسے فضلوں کے لئے ایسے احسان اور فضل کرنیوالے خدا کے مستحق اگر کوئی بدلتی کرتا یا خراسے بدلتی ہے اس کی رحمت سے کسی وقت باریک ہوتا ہے۔ تو وہ اتنا بڑا جرم اور گناہ کرتا ہے۔ کہ جو کبھی معاف نہیں ہوتا۔ دیکھو اگر کوئی کسی پر جو ایک احسان کرے۔ اگر احسان کی قدر نہ کھائے۔ تو وہ آئندہ ایسے ناقص انسان پر کوئی احسان نہیں کرتا۔ لیکن جس کے لئے احسان ہوں کہ اس کو گناہی نہ جاسکے۔ اس کے احسان کی اگر نادری اور ناشکری کی جائے۔ تو ایسے شخص سے بڑھ کر کون مجرم ہو سکتا ہے ؟

**ایمان خوف اور امید کے درمیان ہونا چاہیے**۔ مگر بہت لوگ ہیں جو خدا سے بہت بے یار و مددگار ہو جاتے ہیں۔ اور اس کی رحمت اور فضلوں کا خیال نہیں کرتے۔ بلکہ بعض تو اس قسم کے ہوتے ہیں کہ وہ خدا کی رحمت سے مایوس ہونے کو دین سمجھتے ہیں۔ اور ظاہر کرتے ہیں کہ وہ خدا کے خوف کی وجہ سے دنیا میں دل نہیں لگاتے۔ مگر یاد رکھو جو خدا کے خوف کی اسلام تعلیم نہیں دیتا۔ بلکہ یہ کہتا ہے۔ کہ خدا کا خوف اور رجا دونوں ایک وقت میں ہونی چاہئیں۔ اور اس کا نام ایمان رکھنا ہے۔ ورنہ ایک وقت میں صرف خوف ہی خوف کفر ہے۔ اور خالی امید بھی کفر ہے۔ پہنچا دیتی ہے۔ ان جہتوں کو ایک وقت میں انسان کے اندر جمع ہوں تب اس کا ایمان کامل ہوتا ہے۔ ورنہ اگر کوئی شخص ہر وقت حالت خوف میں رہتا ہے۔ اور خدا کے فضلوں کی امید نہیں رکھتا۔ تو وہ کفر کرتا ہے۔ اور... خدا سے اس کے فضل کھس رنگ میں امید رکھنا کہ اپنی غلطیوں اور گناہوں کے مستحق اس کی گرفت اور سزا سے بے خوف ہو جانا اور یہ خیال کر لینا کہ خدا اس سے کوئی گرفت نہیں کرے گا۔ اور اس کے عذاب سے نڈر ہو جانا یہ گو کفر نہیں۔ لیکن کفر ہے۔ پہنچا دیتا ہے۔ مؤمن ان دونوں حالتوں کو اپنے اندر پیدا کرتا ہے۔ وہ کبھی یہ وہم بھی نہیں کرتا کہ خدا کی رحمت اسے چھوڑ دے گی۔ اور نہ وہ کبھی اس طرح بے خوف ہوتا ہے۔ کہ میں خواہ کچھ بھی کرتا چلا جاؤں

وہ مجھ کو معاف کر دے گا پس ایمان اس وقت کامل ہوتا ہے۔ جب کہ بندہ کے دل میں خدا کا خوف اور اس کی امید دونوں ہوتے ہیں۔ خدا نے ہرگز یہ تعلیم نہیں دی۔ کہ تم ہر وقت مجھ سے خوف زدہ ہی رہو بلکہ یہ فرمایا ہے کہ خوف بھی رکھو۔ اور خواہ کتنی ہی بڑی مصیبت ہو۔ اس میں میری رحمت سے بھی مایوس نہ ہو۔ کیونکہ جو خدا کی رحمت سے مایوس ہوتے ہیں۔ وہ ہمیشہ ناکام رہتے ہیں۔ وہ یہ کہ جب طرح ایک شخص پر اگر کوئی اذیت آئے اس کا اس کا کہے اور وہ اس کی قدر نہ کرے۔ تو پھر اس پر اس شخص کی طرف سے احسان نہیں کیا جاتا۔ لیکن جب کوئی شخص خدا کے اتنے بڑے بڑے احسانات کے ہوتے ہوئے یہ سمجھے کہ اس نے مجھ پر کوئی احسان کیا ہی نہیں یا اب نہیں کرے گا۔ تو خدا ایسے شخص سے اپنے احسانات کو روک لیتا ہے۔ ان عام احسان تو اس کے ہوتے ہی رہتے ہیں۔ یہاں انعام روک کے جانے سے وہ انعام مراد ہیں۔ جو خاص ہوتے ہیں۔ کیونکہ عام احسان اس کی رحمت عامہ کا نتیجہ ہوتے ہیں مگر جو خاص انعام ہوتے ہیں۔ ان کو اللہ تعالیٰ روک دیتا ہے۔

**حضرت یعقوب کی نصیحت**  
اپنے فرزندوں کو کہہ  
مایوسی کفر ہے۔  
یہ آیت جو میں نے پڑھی ہے۔ اس میں حضرت یعقوب نے اپنے بیٹوں کو کہا کہ اے میرے بیٹو! خدا کی رحمت سے

نا امید اور مایوس نہ ہو۔ کیونکہ خدا کی رحمت سے مایوس کافر ہوتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ مایوس کافر ہوا کرتا ہے۔ اور مؤمن کا کسی حالت میں بھی مایوس ہونا ممکن نہیں یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ ایک شخص مؤمن ہو۔ اور خدا کی رحمت سے مایوس ہو جائے۔ درحقیقت مایوسی ایسی خطرناک مرض ہے کہ مایوس ہونے والے دین و دنیا دونوں میں ناکام رہتے ہیں۔ لیکن جو مایوس نہ ہوں۔ ضرور کامیاب ہو جاتے ہیں۔

دنیا میں مایوس نہ ہونا  
کی ایک مثال۔  
جس سال میں استخوان انڈینس دیا تھا۔ اسی سال ایک مندر نے بنی سارے کا استخوان

دیا تھا۔ اور اس کا بیٹا بھی اسی سال بنی سارے کا استخوان میں شامل ہوا۔ اور اس شخص نے متواتر چھ سال تک استخوان دیا۔ اگر ناکام ہوا۔ آخر ساتویں سال کامیاب ہو گیا ان سات سالوں میں ایک دفعہ بھی وہ مایوس نہیں ہوا یہ تو دنیاوی طور پر مایوس نہ ہونے کی ایک مثال ہے اسی طرح ایک بزرگ کا قصہ  
دین میں مایوس نہ ہونا  
کی ایک مثال۔  
کہا ہے۔ کہ انہوں نے بیس برس تک دعا کی اور

نتیجہ کچھ نہ ہوا۔ ان کا ایک مرید آیا۔ اور ان کے پاس ٹھہرا۔ رات کو جب حسب معمول انہوں نے دعا کی۔ تو جواب ملا کہ تیری دعا منظور نہیں ہو سکتی۔ مرید نے بھی اس آواز کو سن لیا۔ اور بہت حیران ہوا۔ لیکن ادب سے خاموش رہا۔ دوسرے دن پھر انہوں نے دعا کی۔ اور جواب ملا کہ تو خواہ کچھ کرے۔ تیری دعا منظور نہیں ہو سکتی۔ مرید دوسرے دن شکر اور بھی حیران ہوا۔ لیکن پھر بھی ادب کے باعث خاموش رہا۔ تیسرے دن پھر ان بزرگ نے دعا کی۔ اور وہی جواب ملا اب تو وہ مرید خاموش نہ رہ سکا۔ جی میں تو کہا۔ ہم تو ان کو بزرگ مانتے تھے۔ لیکن اب معلوم ہوا کہ خدا کی درگاہ میں ان کی کچھ قدر نہیں ہے۔ اور آواز ان کے کہا کہ میں دن سے سن رہا ہوں۔ آپ کو یہی جواب ملتا ہے۔ کہ تمہاری دعا قبول نہیں ہو سکتی پھر آپ کیوں دعا مانگتے ہیں۔ پہلے دن آپ کو یہی انعام ہوا۔ دوسرے دن بھی ہوا۔ اور پھر تیسرے دن بھی ہوا۔ آپ دعا کرنے سے باز کیوں نہیں آتے۔ انہوں نے جواب دیا کہ اے بیوقوف تو تین دن میں ہی گھبرا گیا۔ میں تو بیس سال سے متواتر یہی جواب سن رہا ہوں۔ میں نہیں گھبرا یا۔ کیونکہ مانگنا میرا کام ہے اور دینا خدا کا۔ وہ اپنی مرضی کا مالک ہے اور میں اپنے کام کا ذمہ دار۔ میں محتاج ہوں کہ اس سے مانگوں۔ اور وہ محتار ہے کہ قبول کرے یا نہ کرے۔ پس وہ اپنا کام کرتا ہے۔ میں اپنا۔ تو اس میں دخل دینا والا

کون ہے۔ نکھا ہے کہ اس کے بعد جب اس بزرگ نے دعا کی تو اللہ ہوا کہ چونکہ تو میری رحمت سے یابوس نہیں ہوا۔ اس لئے تو نے میں برس میں جتنی دعائیں کی ہیں وہ سب کی سب قبول کر لی گئی ہیں۔

**خدا کی رحمت کی مثالیں** | یہ تو مثال ہے زید و بکر کی۔ لیکن ہر شخص کے لئے ہر شخص کے لئے موجود ہیں اس کی اپنی ذات میں

ہزاروں اور لاکھوں مثالیں ہیں۔ مگر افسوس کہ لوگوں کو یاد نہیں رہتیں۔ اگر وہ غور کریں گے تو دیکھیں گے کہ خدا نے کئی بار عین ناما میری حالت میں انہیں امید کی جو سبک دکھائی۔ تاکہ کامیابی کا میاں کی راہ بتائی جب تمام دنیاوی سامان منقطع ہو گئے تھے۔ اس وقت اپنی تجلی دکھائی۔ اور یہ مثالیں کافی سے زیادہ ہر شخص کو ملینگی۔ مگر جو اس قدر مثالوں کے لوگ خدا کی رحمت سے مایوس ہی ہو جاتے ہیں۔ کوئی بنا آتی

تو خیال کر رہتے ہیں کہ یہ تو ان کا کام ہی تمام کر دیں۔ اور وہ خدا کی رحمت سے غافل ہو جاتے اور باوجود خدا کے بے شمار احسانات کو اپنے وجود پر مشاہدہ کرنے کے خدا کی رحمت کو بھول جاتے ہیں۔ ایسے لوگوں پر اگر خدا کی قہری تجلی ان کی آرایش کے لئے آتی ہے۔ تو بھی وہ اپنی رستگاری سے مایوس ہو جاتے ہیں۔ اور جب صرف امید ہی امید کرتے ہیں۔ تو بھی خدا کے احسانات کو بھلا دیتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ وہ انعامات سے محروم کر دیے جاتے ہیں۔ پس یاد رکھو کہ کامیاب وہی ہوتا ہے جو دونوں حدوں کے درمیان درمیان رہتا ہے۔

مجھے اس وقت خوف کے متعلق کچھ بیان نہیں کرنا بلکہ میں مایوسی کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ سو یاد رکھو کہ مایوس نہ ہونے کا اگر اللہ تعالیٰ نے ایسا تعلیم کیا ہے کہ اس کی وجہ سے انسان ہر میدان میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ ہماری جماعت کے ایک مخلص آدمی ہیں۔ جو ایمان میں۔ اور عربی میں بھی بہت قابل ہیں۔ وہ کئی سال

**مایوس ہونے والا کامیاب ہوتا ہے** |

میں سے اس کا ایک اور صاحب ہے۔ جو ایمان میں۔ اور عربی میں بھی بہت قابل ہیں۔ وہ کئی سال سے ایک بیماری میں مبتلا تھے اور کسی کام کے کرنے کے قابل نہ رہے تھے۔ آخر وہ گھبرا گئے اور انہوں نے مجھے لکھا کہ اب میں اسی حالت تک پہنچ گیا ہوں کہ اسکو برداشت نہیں کر سکتا۔ میں اپنی ملازمت کو چھوڑ کر اپنے گھر بیٹھ جاؤں گا۔ میں نے ان کو اس وقت خط لکھا۔ جس میں تحریر کیا۔ کہ میں آپ کو ایک نسخہ لکھتا ہوں۔ اگر آپ اس پر عمل کریں گے۔ تو انشاء اللہ ضرور فائدہ اٹھائیں گے۔ اور وہ یہ کہ سوتے وقت کثرت سے اس آیت کو پڑھیں اور دل میں جگہ دیں کہ لا تالیسوا من روح اللہ انہ لا یالیس من روح اللہ الا القوم الکفرون۔ پھر دیکھیں کیا نتیجہ ہوتا ہے اس پر جب انہوں نے عمل کیا تو آرام ہو گیا۔ اور اب عہدگی سے اپنا کام کرتے ہیں۔ اور اگر بالکل نہیں تو بہت حد تک ان کی تکلیف ختم ہو گئی۔

تو یہ آیت ان کے لئے شفا کا موجب ہو گئی۔ اس سے میرا یہ مطلب نہیں۔ کہ قرآن کی آیتیں پڑھنے کی طرح ہیں۔ بلکہ یہ اس لئے ہیں کہ ان پر عمل کیا جائے اور ان کے معنایں کو اپنے دل میں جگہ دی جائے۔ بات یہ ہے کہ قدرت نے اسید میں اس قسم کے سامان رکھے ہیں کہ اگر انسان مایوس نہ ہو تو کامیابی کے ذرائع پیدا ہو جاتے ہیں۔ اور قدرت نے انسان کے وجود میں ایسی طاقتیں رکھی ہیں کہ جو تمام رد کوں کو دور کر دیتی ہیں اگرچہ ہم نہیں جانتے۔ کہ وہ کیا ہیں۔

**مایوس ہونے کے نتیجہ** | دیکھو۔ مایوس نہ ہونے کے نتیجہ حاصل ہوتے ہیں ایک یعنی دور دنیاوی۔ دنیا میں قاعدہ ہے کہ انسان چہرہ سہارا لگاتا ہے۔ وہ اس کی مدد کرتا ہے۔ پس اگر خدا جو سب سے بڑھ کر مہربان ہے۔ اگر اس پر انسان کو بھروسہ ہو تو پھر کیسے ضائع ہو سکتا ہے۔ حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ وہ مہتمم کے گد اگر ہوتے ہیں۔ ایک نرگدا اور دوسرے خرگدا۔ نرگدا فروہ ہوتے ہیں۔ جو کسی دروازے پر جاتے ہیں اور صدا دیتے ہیں۔ اگر کسی نے کچھ وید یا تو لے لیا۔ در نہ اگلے دروازے پر چلے گئے۔ لیکن خرگدا وہ ہوتے

ہیں۔ کہ جب تک انکو کچھ دیا نہ جائے وہ ملتے ہی نہیں گھر والے گایاں دیتے ہیں۔ بڑا بھلا کہتے ہیں۔ مگر وہ اس کی کچھ پرواہ نہیں کرتے۔ اور اس وقت تک دروازہ سے ہٹتے نہیں۔ جب تک کہ کچھ لے نہ لیں خواہ راکھ کی چٹکی ہی کیوں نہ ہو۔ اگرچہ بندہ سے اس طریق سے مانگنا شرک ہے۔ لیکن خدا کے آگے بندے کو ایسی قسم کا فقر بننا چاہیے۔ اور یہ یقین رکھنا چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ ضرور میری دستگیری کرے گا اور مجھے خالی نہیں رہنے دے گا۔ اور حق یہی ہے۔ کہ اتنی بڑی درگاہ سے کوئی انسان خالی رہ ہی نہیں سکتا۔ پس اگر ایک قسم کی بھی مصیبت ہو کہ جو اس شخص کی ذات میں کچھ نقائص کی وجہ سے ہو۔ تو اللہ تعالیٰ ان نقائص کو بھی دور کر دیتا ہے۔ اور اس کی کامیابی کے لئے ہر قسم کے سامان میں

کسی پر بھروسہ نہ کرنا والے کا انعام | دیکھو کہ کوئی ٹالٹالے ایک بہت بڑا امیر تھا۔ اور آج کل روس میں بنیادوں کا جو سلسلہ چلا ہوا ہے۔ اس کا بانی مہمانی اسی کو سمجھا جاتا ہے۔ وہ ہمارے سلسلہ سے بھی واقف تھا مفتی صاحب نے اس کو کتابیں بھیجیں۔ اور حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منقرحات لکھے تو اس نے جواب میں لکھا کہ آپ کی تعلیم مجھے پسند ہے۔ لیکن سچ کے بے باپ پیدا ہونے پر آپ کو زور دینے کی ضرورت نہیں۔ اگر خداوند کی ماں نے گناہ کیا تو اس سے خداوند یسوع مسیح پر کوئی حورف نہیں آسکتا۔ پس اس کا باپ تھا۔ اس کے اجداد کا ایک واقعہ لکھا ہے۔ جس سے ان کو کوٹ کا خطاب ملا ہے۔ اس کے مورث اعلیٰ کا نام ٹالٹالے تھا۔ اور وہ روس کے

کسی پر بھروسہ نہ کرنا والے کا انعام | دیکھو کہ کوئی ٹالٹالے ایک بہت بڑا امیر تھا۔ اور آج کل روس میں بنیادوں کا جو سلسلہ چلا ہوا ہے۔ اس کا بانی مہمانی اسی کو سمجھا جاتا ہے۔ وہ ہمارے سلسلہ سے بھی واقف تھا مفتی صاحب نے اس کو کتابیں بھیجیں۔ اور حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منقرحات لکھے تو اس نے جواب میں لکھا کہ آپ کی تعلیم مجھے پسند ہے۔ لیکن سچ کے بے باپ پیدا ہونے پر آپ کو زور دینے کی ضرورت نہیں۔ اگر خداوند کی ماں نے گناہ کیا تو اس سے خداوند یسوع مسیح پر کوئی حورف نہیں آسکتا۔ پس اس کا باپ تھا۔ اس کے اجداد کا ایک واقعہ لکھا ہے۔ جس سے ان کو کوٹ کا خطاب ملا ہے۔ اس کے مورث اعلیٰ کا نام ٹالٹالے تھا۔ اور وہ روس کے

کسی پر بھروسہ نہ کرنا والے کا انعام | دیکھو کہ کوئی ٹالٹالے ایک بہت بڑا امیر تھا۔ اور آج کل روس میں بنیادوں کا جو سلسلہ چلا ہوا ہے۔ اس کا بانی مہمانی اسی کو سمجھا جاتا ہے۔ وہ ہمارے سلسلہ سے بھی واقف تھا مفتی صاحب نے اس کو کتابیں بھیجیں۔ اور حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منقرحات لکھے تو اس نے جواب میں لکھا کہ آپ کی تعلیم مجھے پسند ہے۔ لیکن سچ کے بے باپ پیدا ہونے پر آپ کو زور دینے کی ضرورت نہیں۔ اگر خداوند کی ماں نے گناہ کیا تو اس سے خداوند یسوع مسیح پر کوئی حورف نہیں آسکتا۔ پس اس کا باپ تھا۔ اس کے اجداد کا ایک واقعہ لکھا ہے۔ جس سے ان کو کوٹ کا خطاب ملا ہے۔ اس کے مورث اعلیٰ کا نام ٹالٹالے تھا۔ اور وہ روس کے

شہنشاہ کے ہاں دربان تھا۔ ایک دفعہ شہنشاہ نے اسے کہا کہ میں تمہیں حکم دیتا ہوں۔ میرے کمرے میں کسی کو نہ آنے دو۔ اور کسی کے اندر گننے کی اجازت مانگو۔ وہ پہرہ دے رہا تھا کہ شاہی خاندان کا ایک شہزادہ آیا۔ اندر آئے اندر جانا چاہا۔ ٹالٹالے نے اس کو روک دیا۔ شہزادے نے کہا کہ تم جانتے ہو میں کون ہوں۔ اس نے کہا ہاں میں جانتا ہوں۔ آپ شاہی خاندان میں سے ہیں۔ اس نے کہا پھر مجھے کیوں روکتے ہو۔ اس زمانہ میں روس کے قاعدے کا تخت شہزادوں کے لئے اجازت کی ضرورت نہ ہوتی تھی۔ جب چاہیں شہنشاہ کے ہاں آجاسکتے تھے۔ ٹالٹالے نے کہا کہ میں آپ کو شہنشاہ کے حکم کے ماتحت روکتا ہوں۔ اس نے سکر برا منایا کہ یہ عام آدمیوں میں سے ہو کر مجھے جو شاہی خاندان سے ہوں کیوں روکتا ہے۔ روس میں شہزادے عوام سے بہت امتیاز رکھتے تھے۔ جب ٹالٹالے نے اس کو روکا۔ تو اس نے کورا مار کر کہا کہ ہٹ جاؤ وہ ہٹ گیا۔ لیکن جیست ہزاوہ اندر جانے لگا۔ تو اس نے آگے بڑھ کر کہا۔ کہ میں آپ کو اندر نہیں جانے دوں گا۔ شہزادے نے کہا کہ میں نہیں کہا تھا کہ ہٹ جاؤ۔ اس نے کہا کہ میں ہٹ گیا تھا۔ لیکن چونکہ آپ اندر جانے لگے ہیں۔ اور اندر جانے سے بادشاہ نے روکا ہوا ہے۔ اس لئے میں آپ کو اندر نہیں جانے دیتا۔ شہزادے کو اسپر اور زیادہ طیش آیا۔ اور اس نے ٹالٹالے کو خوب مارا۔ وہ سر جھکائے کھڑا مار کھانا رہا۔ جہر شہزادے نے خیال کیا کہ اب یہ درست ہو گیا ہو گا۔ لیکن جب اس نے پھر اندر جانا چاہا۔ تو ٹالٹالے نے پھر روک دیا اسپر شہزادے کو بہت ہی غصہ آیا۔ پھر وہ مارنے لگا بادشاہ نے ابتدا میں ہی شور مچایا تھا۔ اور جو کچھ ہو رہا تھا اسے کسی پوشیدہ مقام سے دیکھتا رہا تھا۔ اس موقع پر اس نے آواز دی۔ کون ہے؟ اور یہ کیا ہو رہا ہے شہزادے نے غصے سے کہا کہ میں اندر آنا چاہتا ہوں لیکن یہ غلام مجھے روکتا ہے۔ اور اندر نہیں آنے دیتا اس لئے میں اسے مارتا ہوں۔ بادشاہ نے کہا ٹالٹالے

ادھر آؤ۔ جب وہ گیا تو کہا تم جانتے ہو یہ کون ہے؟ اس نے کہا۔ حضور میں جانتا ہوں۔ یہ شاہی خاندان کا میرے بہنوئی بادشاہ نے کہا کہ تم جانتے ہو کہ شاہی خاندان میں کون کون سے اجازت کے۔ جواب دیا کہ ہاں پوچھا۔ پھر کیوں تم نے اسے اندر لے کر دیا۔ اس نے کہا۔ اس لئے کہ وہ بادشاہ جس نے ان کو اندر آنے کی اجازت دی ہوئی ہے۔ اسی نے مجھے اب حکم دیا تھا۔ کسی کو اندر آنے دوں۔ بادشاہ نے شہزادے کو کہا کہ تمہیں اس نے کہا تھا کہ میں بادشاہ کے حکم سے روکتا ہوں۔ اس نے کہا۔ ہاں۔ بادشاہ نے کہا پھر تم کیوں نہ روکتے۔ اس نے کہا کہ ہر وقت اندر آنے کی اجازت ہے۔ بادشاہ نے کہا بیشک تمہیں عام حالتوں میں اندر آنے کی اجازت ہے۔ لیکن اب جب میں نے خاص طور پر روکا تھا تو پھر تم کیوں نہ روکتے۔ اس کے بعد بادشاہ نے ٹالٹالے کو کہا۔ ٹالٹالے اس نے نہیں اسلئے مارا ہے کہ تم نے بادشاہ کے حکم کی تعمیل کی۔ اچھا اب تم اسی کوڑے سے اسے مارو۔ شہزادے نے کہا کہ میں قریح میں فلاں عہدہ رکھتا ہوں قاعدہ کے مطابق اس عہدے دے کر کو ایک سپاہی نہیں بنا سکتا۔ ہم مرتبہ ہی سزا دے سکتا ہے۔ بادشاہ نے کہا کہ ٹالٹالے میں تمہیں وہی عہدہ دیتا ہوں۔ جو اس کو حاصل ہے۔ پھر شہزادے نے کہا کہ یہاں کے شہزادوں کو کوئی اس وقت تک سزا نہیں دے سکتا جب تک کہ خود ذواب نہ ہو۔ زار نے کہا میں زار روس ٹالٹالے دربان کو آج کوٹ بنا تا ہوں سو ٹالٹالے اب مارو۔ پھر اس نے اسے اسی کوڑے سے مارا۔

اس طرح وہ دربان کی مایوسی ہوئی اور اس کے رستے عام روکیں اٹھا دی جاتی ہیں۔ سزا دینے کے لئے جو روکیں حائل تھیں وہ ہٹا دی گئیں۔ کیونکہ اس نے اپنے بادشاہ کی کامل اطاعت اور فرمانبرداری کی۔ اسی طرح خدا کے لئے جو فرمانبرداری اختیار کرتا ہے

اس کے راستہ میں اگر روکیں بھی ہوں۔ تو خدا وہ تمام روکیں دور کر دیتا ہے۔ اور اگر کسی مدظل کے حصول کے لئے دولت کی ضرورت ہو تو وہ دولت سے دیتا ہے۔ اگر زمین کی ضرورت ہو تو زمین دے دیتا ہے۔ اگر مال عزت اور رتبہ کی ضرورت ہو تو یہ عطا کر دیتا ہے۔ اور اگر دینی ضروریات میں دل بنانے کی ضرورت ہو۔ تو دلی بنا دیتا ہے۔ اگر صدیقی بنانے کی ضرورت ہو تو صدیق بنا دیتا ہے۔ اگر شہیدوں میں سے بنانے کی ضرورت ہو تو شہید بنا دیتا ہے۔ اور سب سے آخر اگر نبی بنانے کی ضرورت ہو تو نبی بھی بنا دیتا ہے۔ کیونکہ نبی خدا ہی بنا یا کرتا ہے تو جس قدر بھی نقصان انسان میں ہوں۔ خدا اپنے فضل اور رحمت سے ان سب کو دور کر دیتا ہے۔ پس ہر وقت اور ہر گھڑی خدا پر بھروسہ ہونا چاہیے۔ اور اس کی رحمت سے کبھی مایوس اور بدظن نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ خدا وہ تمام سامان پیدا کر دیتا ہے۔ جو انسان کی ترقی اور کامیابی کے لئے ضروری ہوتے ہیں۔ اور وہ خدا جو انعام دیتا ہے۔ وہی ان کے حصول کے سامان بھی عنایت کرتا ہے۔

یہ تو روحانی طور پر تھا۔ جسمانی طور پر بھی یہی بات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس قسم کے سامان رکھے ہیں جن کو ہم نہیں جانتے۔ لیکن یہ جانتے ہیں۔ کہ اگر مایوسی ہو۔ تو انسان کامیاب نہیں ہوتا۔ اور اگر مایوس نہ ہو تو ایسے سامان پیدا ہو جاتے ہیں یا انسان کے جسم میں ہی اس قسم کے تغیرات رونما ہو جاتے ہیں کہ وہ کامیاب ہو جاتا ہے۔ اس وقت اگر ایسے جسمانی طاقت کی ضرورت ہو تو وہ دیدیتا ہے۔ اگر حافظہ کمزور ہو تو اسے قوی کر دیا جاتا ہے۔ اسی طرح اور جس بات میں کمی یا نقص ہو۔ اس کو پوری طاقت اور قوت دیدیتا ہے۔ لیکن یہ سب کچھ خدا تعالیٰ کی رحمت پر امید رکھنے سے ہوتا ہے۔ کیونکہ اسی کے نتیجہ میں اس قسم کے سامان پیدا ہوتے ہیں۔ اور اسی کا وہ سرنامہ سریزم اور توجہ رکھنا گیا ہے۔ جن مریضوں کا یہ خیال ہو کہ ہم تندرست نہیں ہو سکتے۔ اور وہ اپنی صحت سے مایوس

مایوسی ہلاکتوں کی جڑ ہے



ہو جاتے ہیں۔ ان کو صحت نصیب نہیں ہوتی۔ اسی طرح جو خدا تعالیٰ سے ناامید ہو جاتے ہیں۔ وہ اپنے کسی مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ ہاں جب انسان خدا پر بھروسہ کرتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ زمین و آسمان کو اس کی تائید کے لئے کھڑا کر دیتا ہے۔ دنیا میں جتنی وبائیں پڑتی ہیں۔ ان کی ایک وجہ مایوسی ہوتی ہے۔ چنانچہ اپنی دونوں ایک عام سنجار تھا۔ جس کو خطا سنجار کہا جاتا ہے۔ اس میں جو لوگ زیادہ مرے ہیں۔ یہ نہیں کہ ان کو روٹی نہیں ملتی تھی۔ بلکہ بنا یہ تھی کہ آئندہ کے متعلق ان کو قحط کو دیکھ کر جو مایوسی اور ناامید ہو گئی تھی۔ اس نے ان کے جسم کو مرض کے قبول کرنے کے قابل بنا دیا تھا۔ ورنہ ان میں سے اکثر ایسے لوگ بھی تھے۔ جو آسودہ حال یا کم از کم دونوں وقت پیٹ بھر کے کھانا کھانے کی قدرت رکھتے تھے۔ اسی طرح اور سینکڑوں بیماریاں ہیں جن کا باعث مایوسی ہوتی ہے۔ لوگ خیال کرتے ہیں کہ اب ہم کیا کریں گے۔ اب کیا ہو گا۔ بھوک سے مر جائیں گے۔ حالانکہ جس وقت وہ یہ خیال کر رہے ہوتے ہیں۔ اس وقت ان کے پاس کھانے کو موجود ہوتا ہے۔ پچھلے دنوں جب انکو اُسٹرا پھیلا۔ تو اس میں زیادہ مسلمان مرے۔ اس کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ مسلمان چونکہ زیادہ غریب ہیں۔ اس واسطے انہیں اپنی آئندہ حالت کے متعلق زیادہ مایوسی لاحق ہوئی۔ اور ان کو جسموں نے اس مرض کو زیادہ قبول کیا۔ اور وہ ہندوؤں کے مقابلہ میں زیادہ مرے۔ پھر اس سے یورپین لوگ زیادہ مرے۔ جس کی وجہ یہ تھی۔ کہ یورپ میں چار سال جنگ رہا۔ اس سے ہر ایک سلطنت کو یہی خیال تھا کہ ہماری حکومت گئی۔ اس لئے وہاں کے لوگوں کو جنگ کے صدیات نے بیماری قبول کرنے کے لئے تیار کر دیا تھا۔ پس قحط اس کا باعث نہیں ہوا۔ بلکہ وہ مایوسی اس کا باعث ہوئی۔ جو قحط کے خیال سے پیدا ہو گئی۔ کیونکہ قحط نے ان رب لوگوں کی جو اس سے مرے۔ یہاں تک حالت نازک نہیں کر دی تھی۔ کہ وہ بھوکوں مر گئے ہوں۔ اگر اس طرح مرے

ہیں۔ تو بہت تھوڑے۔ مگر ایک مومن کی یہ شان نہیں ہے کہ اس قسم کی مایوسیوں کا شکار ہو۔ وہ ہر وقت اور محال میں خدا سے امید رکھتا ہے۔ پس مومن کبھی مایوس نہیں ہوتا۔ کیونکہ مایوس کا فر ہوتا ہے۔ اور نہ مومن کو محض امید ہی امید ہوتی ہے۔ بلکہ مومن میں یہ دونوں باتیں جمع ہوتی ہیں۔ حضرت خلیفہ اول فرمایا کرتے تھے۔ اور حضرت مسیح موعود بھی فرماتے تھے بلکہ سب کے سردار محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی یہی فرمایا ہے۔ کہ خدا کے غضب سے ڈرو۔ مگر اس کی رحمت سے مایوس نہ ہو۔ کیونکہ محض خوف کفر ہے ایک ایسا شخص جسے ہر وقت یہی خیال ہو کہ خدا مجھے ہرگز نہیں چھوڑے گا۔ ضرور سزا دیگا یا اور کسی امر کے متعلق مایوسی کو اپنے دل میں جمع دیتا ہے وہ اس کی رحمت کو بھول جاتا ہے۔ مگر تم یاد رکھو کہ کوئی بڑے سے بڑا سانحہ تمہیں مایوس نہ کرنے پائے۔ تم ہمیشہ یہ یقین رکھو کہ خدا ہے۔ اور اس کی رحمت ہر مصیبت سے تمہیں نجات دے سکتی ہے۔ پس کوئی آفت نہ ہو۔ جو تمہیں مایوس کر سکے۔ کوئی تکلیف نہ ہو۔ جو تمہیں ناامید کر سکے۔ کوئی دکھ نہ ہو۔ جو تمہیں امید کر سکے۔ تمہارا اس خدا کے ساتھ تعلق ہے۔ جو ہر ایک بڑی سے بڑی مصیبت اور روک کو دور کر سکتا ہے۔ اگر تم یہ بات یاد رکھو۔ تو تمہارے راستہ میں اگر مصائب کے پہاڑ بھی آجائیں۔ تو وہ دور کر دئے جائیں گے۔ تمہیں ہر مقصد اور مدعا میں کامیابی نصیب ہوگی۔

اللہ تعالیٰ ہماری جماعت پر رحم کرے اور اسی نقطہ ایمان پر کھڑا کرے۔ جب ایسا ایمان حاصل ہو جائیگا۔ تو خدا اپنی اصلی معرفت اور اپنی اصلی شان کے ساتھ تمہیں نظر آجائے گا۔

(اتنا فرما کر حضور بیٹھ گئے۔ جب دوسرے خطبہ کے لئے کھڑے ہوئے۔ تو فرمایا)

میں نے مایوسی کے متعلق بتایا ہے کہ یہ ہلاکت کا باعث ہوتی ہے۔ اور یہ ثابت شدہ بات ہے کہ جس مرض کو یہ یقین ہو جائے۔ کہ میں نہیں بچوں گا۔ وہ نہیں

بڑھ سکتا۔ ڈاکٹر اپنی کتابوں میں اس کو موت کی علامتوں میں سے ایک علامت بتاتے ہیں چونکہ انہوں نے علم النفس یعنی وہ علم جس سے قلبی کیفیت معلوم ہوتی ہیں۔ نہیں پڑھا ہوتا۔ کہ جذبات کا کیا اثر ہوتا ہے۔ اس لئے انہوں نے اس کو علامت قرار دیدیا۔ ورنہ یہ علامت نہیں یہ خیال ہی جو کہ مایوسی ہے۔ ان کی موت کا باعث ہوتا ہے۔

۱۸

**ناامید و تہمت کرنے کی رسم سطح ادائیگی**

دو خطا کرنے کی رسم قلعہ دار سلیز کے مرکزی شاندار ایران میں ادا کی گئی۔ جس کی دیواریں آئینہ دار سجائی گئی تھیں۔ اور ان پر فنون لطیفہ کی حیرت انگیز یادگاریں تھیں اور تصویروں کی صورتیں آویزاں تھیں۔ اس مرکز کے مرکز میں ایک بلند چوتراہ پر اراکین مصالحت کی نشستگاہ بنایت مرصع انداز سے تعمیر کی گئی تھی۔ اس کمرہ کے سرے پر ۴۰۰ ممتاز اشخاص بیٹھے تھے جنہیں ملکی مدبرا اور بحری اور فوجی حکام شامل تھے۔ دوسرے سرے پر کچھ خواتین بھی موجود تھیں۔ اور اسی تعداد میں اخبار نویس بھی رونق افروز تھے۔ یہ نظارہ جس قدر شاندار تھا۔ اتنا ہی سنجیدہ تھا۔ اتحادی نمائندے سب سے پہلے تشریف لائے۔ اسکے بعد جرمن نمائندے ہر مولد و زید امور خارجہ اور برسیل وزیر صیغہ آمد رفت آئے۔ ان نمائندوں نے پہلے سے منظور کر لیا تھا کہ اگر ان کے نکتہ یافتہ ملک کی طرف سے اور نمائندے حاضر نہ ہوں تو وہ خود ان کا حق نیابت ادا کرنے کے لئے تیار ہیں تمام کمرہ کھپا کچھ بھر گیا۔ اور میں بیکرہ منٹ گذرنے پر موسیو کلینٹشیو نے اجلاس کا افتتاح کیا۔ فرانس کے سمر وزیر اعظم نے مختصر یہ کہا کہ متحدہ اور متحدہ سلطنتیں صلح نامہ پر دستخط ہونے کی تمام شرائط کے بارے میں متفق الہا ہیں اور ساتھ ہی یہ کہا کہ سب کو ان شرائط پر وفاداری اور عقیدت کے ساتھ عمل پیرا ہونا چاہیے موسیو کلینٹشیو نے اسکے بعد جرمن جمہوریہ ممبروں کو دستخط کرنیکے لئے بلایا۔ عین اس وقت جرمنوں کی طرف سے ایک عجیب و غریب

اور انہوں نے تین بجے ۱۲ منٹ پر اپنے دستخط کر دیے۔

# فہرست نومبیا لعین

یہ نمبر شمارہ جنوری ۱۹۱۹ء سے شروع ہوتا ہے مگر اسے بالکل مکمل نہ سمجھنا چاہیے بعض ایسے لوگ قادیان میں اگر بیعت کرتے ہیں ان کے نام محفوظ رکھتے کی اس وقت تک کوئی مناسب تدبیر نہیں لگینی پھر بعض دفعہ بیعت کرنے والوں کے نام بھی ہستیم ڈاک کی فہرست سے کسی نہ کسی باعث سے رہ جاتے ہیں۔ دفتر الفضل کو جس قدر نام مہیا ہو سکتے ہیں سائیکو شائع کر دیا جائے گا۔ اور انہی کا یہ نمبر شمارہ ہے۔ (ایڈیٹر)

## بقیہ ماہ فروری ۱۹۱۹ء

۵۸۴	برکتا بی بی	ریاست پٹیالہ
۵۸۵	خیر الدین صاحب	"
۵۸۶	عبدالحکیم صاحب	"
۵۸۷	عطاء محمد صاحب	"
۵۸۸	مسماۃ جینٹاں	"
۵۸۹	عمر الدین صاحب	ضلع جالندھر
۵۹۰	اہلیہ حیات محمد صاحب	" لاہور
۵۹۱	انام الدین صاحب	" گورداسپور
۵۹۲	چودھری ذواب خان صاحب	" سیالکوٹ
۵۹۳	قطب الدین صاحب	" انبالہ
۵۹۴	الابخش صاحب خیاط	" میرٹھ
۵۹۵	فضل الدین صاحب	" گورداسپور
۵۹۶	شیخ مولابخش صاحب	کلکتہ
۵۹۷	فضل احمد صاحب	" گوجرانوالہ
۵۹۸	بلندا	"
۵۹۹	محمد الدین صاحب	"
۶۰۰	چودھری خیر الدین صاحب	" سیالکوٹ
۶۰۱	اہلیہ چودھری قدر داد صاحب	"
۶۰۲	اہلیہ شبلی بخش صاحب	"

۶۰۳	میاں اسماعیل صاحب	ضلع گوجرانوالہ
۶۰۴	علی بٹ صاحب	کشمیر
۶۰۵	علی اکبر صاحب	" ہوشیار پور
۶۰۶	محمد وحسن صاحب	ریاست پٹیالہ
۶۰۷	حفصہ بی بی	ضلع لاہور
۶۰۸	رقیہ بی بی	"
۶۰۹	کرم الدین صاحب	" جالندھر
۶۱۰	عبدالرحیم صاحب	"
۶۱۱	جان محمد صاحب	"
۶۱۲	اسماعیل صاحب	"
۶۱۳	اسیہ بی بی	"
۶۱۴	اکبر علی صاحب	" گورداسپور
۶۱۵	محمد احمد علی یوسف صاحب	کلکتہ
۶۱۶	دین محمد صاحب	لاہور
۶۱۷	فضل کریم صاحب	"
۶۱۸	شیخ فرید الدین صاحب	کلکتہ
۶۱۹	ڈاکٹر شیخ امید علی صاحب	"
۶۲۰	سید احمد صاحب	بانکے پور
۶۲۱	عزیز خان صاحب	کلکتہ
۶۲۲	محمد حسن صاحب	مالابار
۶۲۳	حامد صاحب	"
۶۲۴	احمد سعید صاحب	میسور پٹنہ
۶۲۵	رحیم بخش صاحب	لاہور
۶۲۶	سید ہلال علی صاحب	ضلع کشمیر
۶۲۷	صورت علی صاحب	"
۶۲۸	یعنی من انسالی بی	"
۶۲۹	نور خان صاحب	"
۶۳۰	مرزا عبدالغفور بیگ صاحب	" کابل پور
۶۳۱	محمد ابراہیم صاحب	نظام سٹیٹ
۶۳۲	چودھری حسن محمد صاحب	ضلع سیالکوٹ
۶۳۳	اہلیہ " " " "	"
۶۳۴	اللہ دتہ صاحب	"
۶۳۵	بنت چودھری حسن محمد صاحب	"
۶۳۶	عبدالمالک صاحب	ضلع سیالکوٹ
۶۳۷	محمد واجد علی صاحب	علاقہ نظام دکن
۶۳۸	محمد گل صاحب	ضلع جلم
۶۳۹	عبداللہ موسیٰ صاحب	زنگون
۶۴۰	محمد حسین صاحب	سیالکوٹ
۶۴۱	نظام الدین صاحب	ضلع گورداسپور
۶۴۲	جھنڈا	"
۶۴۳	مولوی امیر الدین صاحب	"
۶۴۴	اہلیہ حسین بخش صاحب	"
۶۴۵	اہلیہ کرم الدین صاحب	"
۶۴۶	محمد جمیل صاحب	"
۶۴۷	اہلیہ نظام الدین صاحب	"
۶۴۸	اہلیہ رحیم بخش صاحب	"
۶۴۹	اہلیہ دین محمد صاحب	"
۶۵۰	اہلیہ قادم حسین صاحب	" جالندھر
۶۵۱	نظام الدین صاحب	" کھنڈو
۶۵۲	اہلیہ " " "	"
۶۵۳	غلام حسن صاحب	"
۶۵۴	محمد حسین صاحب	"

(باقی آئندہ انشاء اللہ)

## احمدیہ ڈیل کمپنی کے لئے بھرتی کی تمہیک

اللہ تعالیٰ افضل سے جسبی کامیاب تھی۔ احمدیہ ڈیل کمپنی کے لئے بھرتی کا کام حدگی سے ہو رہا ہے۔ اور اس وقت تک ۳۸۸ اصحاب اپنے آپ کو پیش کر چکے ہیں ان میں سے سب سے زیادہ تعداد قادیان کے اصحاب کی ہے۔ امید ہے کہ بروہی اصحاب میں سے بھی لوگ جو اپنے آپ کو فوجی خدمت کے لئے موزون سمجھتے ہیں بہت جلدی اپنے آپ کو پیش کریں گے۔ احباب کو یہ بات خاص طور پر یاد رکھنی چاہیے۔ کہ یہ کارروائی حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کے ارشاد کے ماتحت کی جا رہی ہے۔

اشہار  
از پیشگاہ جناب زراعت اللطیف خان صاحب  
منصف صاحب درجہ دوم شاپور

(اشہار زیر آرڈر ۵ قاعدہ ۲۰)

دوکان میاں محمد فضل قادر، غلام حسین سابق مینسٹر  
پن پختہ - شہر شاپور، میاں اورنگ علی صاحب صاحب  
قصر خٹک لالہ

دعوے مالعیہ

مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں مدعا علیہ عدالت میں کی نہیں  
سے گریز کرتا ہے اور روپوش رہتا ہے۔ اب عدالت  
میں تاریخ پیشی ۱۳/۱۱ کو مقرر ہوئی ہے۔ لہذا بذریعہ  
اشہار ہذا کے مدعا علیہ کو مطلع کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مدعا علیہ  
اصالتاً یا بذریعہ وکیل یا مختار کے تاریخ مقررہ  
پر حاضر عدالت ہو کر اپنے مقدمہ کی پیروی اور  
جو ابد ہی نہ کرے گا۔ تو اس کے برخلاف کارروائی کا  
یک طرفہ عمل میں لائی جاوے گی۔ ہمارے دستخط  
اور ہر عدالت سے جاری کیا گیا۔

تخریر ۲۶/۱۱

دستخط ہر عدالت

منصف صاحب

قیام

اشہار حکمہ نائب نظامت دوم باجلاس مولوی محمد لطف  
منصف درجہ اول سرکار ریاست مالیر کوٹکہ  
(بموجب آرڈر ۵ منہا منابلہ دیوانے)

دھلو پیر کا ہنا ذات بٹ بن سنگ ولد چندو  
ساکن موضع اسد اللہ پور بنام جیوا سکھ ایضاً  
علاقہ ریاست مالیر کوٹکہ

دعوے مالعیہ کلاہ

مقدمہ مندرجہ عنوان میں کسی مرتبہ مدعا علیہ کے نام میں  
جاری ہوئے۔ مگر وہ نہ ملا۔ جس سے پایا جاتا ہے  
کہ وہ دانستہ تعین میں سے گریز کرتا ہے اور وہ  
روپوش و بے پتہ ہو رہا ہے۔ لہذا یہ تقررہ ۱۵ جولائی ۱۹۱۹ء

بذریعہ اشہار اطلاق کی جاتی ہے کہ مدعا علیہ حاضر  
عدالت ہو کر جواب دہی مقدمہ کرے۔ بصورت  
دیگر کارروائی مطابق قانون ہوگی۔

۲۸ جون ۱۹۱۹ء

دستخط - محمد لڑا ب خان نائب

نائب ناظم منصف درجہ اول

سامان ریش کیشیے احمدیوں کا اپنا کارخانہ

احمدی شائقین کیشیہ میں اس اشہار کے ذریعہ اطلاق کی جاتی ہے  
کہ ہمارا کارخانہ ہر قسم کے سامان و ریش از قبیل کرکٹ انکی ڈنیا  
ٹینس ریڈیٹنٹن اور جنٹلمنک وغیرہ مدت میں سال سے ہندوستان  
اور بیرون از ہند بھجوا رہا ہے۔ لیکن ہنوز احمدی قوم نے زمانہ  
حال کی روش کے مطابق قومی مفاد کو مد نظر رکھتے ہوئے اس  
کارخانہ کی طرف بہت کم توجہ کی ہے۔ لہذا ہمارے صاحب سکولوں  
میں ملازم یا کسی اور جگہ جاسپورٹس کے سامان کی ضرورت ہو تو  
رکھتے ہوں سامان کی خصوصاً دیگر شائقین کی غوراً توجہ دے کر ہر  
قومی مرکز قادیان کے تعلیم اسلام ہائی سکول کے ہیڈ ماسٹر  
مولانا مولوی محمد الدین صاحب بنی کے ہمارے کارخانہ کے متعلق  
فرماتے ہیں :-

جناب میں میں یہ بات بلا تامل کہتا ہوں کہ آپ کے کارخانہ سے  
ہر طرح سے خوش ہوں۔ آپ سامان کرکٹ و فٹ بال کی متعلق فرمائشوں  
کی تعمیل نہایت مستعدی سے کرتے رہے ہیں جو سامان ورزش  
بنا کر بھیجے رہے بلحاظ قیمت و خوبی ساخت کے مقابلہ نہایت ہی  
اطمینان بخش ثابت ہوتا رہا ہے۔ آپ کا صادق محمد الدین ہیڈ ماسٹر  
از قادیان۔ مکمل فہرست سب فرمائش منصف بھیجا دی گئی ہے  
پتہ صرف نظام اینڈ کو۔ سیالکوٹ شہر

مستلاشیاں وزگار کو مشورہ

ہم کو علاقہ پنجاب کے مشہور معروف مقاموں پر اپنی تجارت  
موجودہ کی ایک ایک دوکان قائم کرنا ہے۔ جس کے لئے  
ایسے احمدیوں کی ضرورت ہے۔ جو معمولی آردو اور حسابے  
کتاب میں مہارت رکھنے کے علاوہ محنتی جفاکش ہوں

تنخواہ دس سے پندرہ روپے دی جاوے اور اپنی  
معتبری کی تصدیق کسی معزز احمدی یا مقامی انجمن کے  
سکرٹری سے کرا سکتے ہیں

ہم کو مقام یاد گیر یا ست نظام میں ایک  
جدید کارخانہ چومی قائم کرنا ہے۔ جس کے  
لئے زمین۔ ساز۔ بوٹ شووز و نیز چمڑا رنگنے  
والے کاریگروں کی ضرورت ہے۔ تنخواہ کا  
فیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے  
ہمراہ درخواست سارٹیفکیٹ آنا چاہیے  
احمدیوں کو ترجیح دی جاوے گی۔ ہم کو  
حجام اور دھوبی کی ضرورت ہے۔ جو  
یاد گیر آکر کام کرے۔ احمدیوں کو ترجیح  
دی جائیگی

المشاہر

میدنجر کارخانہ جانشین حسن صاحب احمدی  
مقام یاد گیر جی۔ آئی۔ بی۔ یو۔ ضلع گلبرگہ سرگودھا

نئی کتابیں

روڈ اور میاں حشہ دربارہ  
حیات و وفات سید  
رسالہ کے متعلق اس  
میں بہت سے کارآمد اور مفید

درج ہیں۔ نیز اس میں وفات سید پر استدلال کرنے  
کا طرز بھی مرقوم ہے۔ احباب ضرور منگائیں قیمت  
صدقات مسیح موعود کے متعلق بہت  
مفید رسالہ ہے۔ غیر احمدیوں میں  
تعمیر کرنے کے لئے احباب منگوائیں۔ قیمت فی

البشارة

رپورٹ محکمہ نظارت  
جماعت احمدیہ  
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی  
ایڈہ اللہ تعالیٰ نے سلسلہ  
کے انتظام کے لئے

جو محکمے مقرر فرمائے ہیں۔ ان کی کارگزاری کا  
آئینہ ہے۔ اور اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ  
سلسلہ کا کاروبار کس عمدگی سے ہو رہا ہے۔  
قیمت فی ۲ روپے  
ناظر صاحب تالیف و اشاعت قادیان

# مالک شہید کی خبریں

آسٹریا کے لئے (پریس - ۲۸ جون) دول متحدہ نے آسٹریا کو جو صلح نامہ پیش کرنا صلح نامہ تیار ہو ہے۔ وہ قریباً مکمل ہو چکا ہے اور آئندہ ہفتے اس کی تمام دفعات مکمل ہو چکی ہوں گی۔

سابق قیصر کابٹ (کوپن ہیگن - ۲۸ جون) لیبیا ڈ گرا یا گیا۔ یہ اطلاع ملی ہے کہ کابٹ جیل سر ہربٹ گف کے حکم کے مطابق جرمن فوجوں نے لیبیا ڈ کو خالی کر دیا ہے۔

سابق وزارت المانس دو بارہ قائم کی گئی ہے۔ ۲۶ جون کو مقامی حکام نے ایک خاص تقریب کے وقت میں ولیم ثانی کابٹ گرا دیا۔ یہ بہت ساری شہر لیبیا ڈ کے سزج پر تیار ہوا تھا۔ تقریباً ۲۰ ہزار لوگوں نے اس عمل اہتمام کو دیکھا۔ برطانوی فرانسیسی اور امریکن وفدوں کا نمائندے سزج سے خیر مقدم کیا گیا۔

(کوپن ہیگن ۲۷ جون) اگر گرنٹ جرنی میں بد امنی کی فوج نے ہبرگ پر قبضہ کر کے نظارے لیا ہے۔ اور اب وہاں سکون ہے۔ حال میں شہر کے بازاروں میں سخت ہنگامہ ہوا۔ جس میں ۱۴۲ اشخاص ہلاک اور ۱۱۶ زخمی ہوئے۔

(لندن ۲۷ جون) فرینک فورٹ میں بلوہ ہوا جس کے دوران میں ۵ ہلاک اور ۲۴ زخمی ہوئے یا زخمی لاد نافذ کیا گیا۔ جس سے امن و انتظام بحال ہوا۔ شمالی برلن میں دوبارہ ہنگامے شروع ہو گئے ہیں۔ ہوائی مارے گئے۔ اور بہت سے زخمی ہوئے ہیں۔ ریلوے مزدوروں اور گورنمنٹ کے نمائندوں کے درمیان ایک مکان میں گفت و شنید ہو رہی تھی کہ مکان کے باہر ایک بم پھٹا۔ جس سے اسے نقصان پہنچا اگر کوئی جان تلف نہیں ہوئی۔ گورنمنٹ نے ریلوے کے کارپروں کے مطالبے منظور کرنے سے انکار کر دیا۔ ہے۔

برلن میں بھاری ریلوے ہڑتال (برلن ۲۷ جون) ہڑتال کے سبب سے تمام ریلوے آمد رفت مسدود ہے۔ ہر دو گھنٹے کے حکم نے ریلوے آدمیوں کو ہر افر وختہ کر دیا ہے اور انہوں نے خوراک کی ٹرینیں روک لینے کی دھمکی دی ہے۔ گورنمنٹ نے ایک ہزار انقلاب پسندوں کو قید کر دیا ہے۔

وزیر ریلوے نے کارپروں کے نمائندوں کو اطلاع دی کہ ملک کی مالی حالت ایسی نہیں کہ ان کے مطالبات منظور کئے جا سکیں۔ لیکن گورنمنٹ آئندہ تین ماہ میں ۱۰۰ ارب مارک محض اس لئے خرچ کرے گی کہ اجناس خوردنی کی قیمتوں میں تخفیف ہو سکے اور راشن مقرر کیا جاوے۔ اس لئے ریلوے کارپروں کو اس انتظام سے فائدہ پہنچے گا۔ اور تمام ملک ہی اس سے فائدہ اٹھائے گا۔

(کوپن ہیگن ۲۸ جون) یو ڈا پٹ میں شورش انقلاب کے خلاف جو تحریک جاری کی گئی تھی۔ اس کا کامل استیصال کر دیا گیا ہے۔ پر دہشت دور حکومت شروع ہے۔ انقلاب کے مخالفوں کو پھانسی پر لٹکایا جا رہا ہے اور جس مخالف کے پاس ہتھیار دیکھے جائیں اس کو فوراً گولی سے ہلاک کر دیا جاتا ہے۔ کالوس میں انقلاب کے برخلاف ایک تحریک جاری ہوئی۔ سابق سرکاری افسروں نے مزدوروں کا ایک جھنڈا بنایا۔ لال وردی گر وہ کو غیر مسلح کر دیا اور مزدوروں کی کونسل کے اراکین کو گرفتار کر کے اس کے مقامی صدر کو مار ڈالا۔

(پریس - ۲۹ جون) بیوس اچینی چین صلیح پر منظر ہے۔ کہ چینی ڈیلی گیٹوں نے خط ہائیں کئے ہیں جو نامہ صلیح پر دستخط کرنے سے انکار کرتے ہوئے اپنا کوئی قائم مقام در سلیز میں نہیں بھیجا تھا۔ چینیوں کے ایسے طرز عمل کسی کو گمان نہ تھا۔

# سرخدی شورش

شمارہ ۳۔ جولائی۔ ایکٹ پریس کیونیک قبائلی اجماع منظر ہے کہ ڈک سے سوائے اسکے اور کوئی خبر موصول نہیں ہوئی۔ کہ قبائلی لشکر جو عید کی وجہ سے بہت کچھ منتشر ہو گئے تھے۔ کہا جاتا ہے کہ اب پھر تنگراہر میں جمع ہو رہے ہیں۔

کوچی سے موصول شدہ خبریں چھپ گولیاں چلانا منظر ہیں کہ میران شاہ کے قریب دروہنی میں ہمارے کب پر کبھی کبھی چھپ کر گولیاں چلائی جاتی ہیں۔ علاوہ ازیں اس علاقہ میں امن و امان ہے۔

تارکانے کی داروہتیں فرٹ سنڈین کے قریب تارکانے کی کچھ داروہتیں ہیں۔ اور ضلع میں گورنمنٹ کی کچھ عمارتوں کو بد معاشوں نے شہرت سے نقصان پہنچا ہے۔

الآباد۔ ۳ جولائی۔ پانویر کا خاص نا چکا ہمنندوں کو سزا میدان جٹا کے اپنی ایک چھٹی میں لکھا ہے کہ ہمنندوں کے زخم میں پھلنے کے بعد جو گذشتہ جمعہ کے روز لگایا گیا تھا۔ اور جب انہیں جرتا لکھڑ سزا دی گئی تھی۔ ڈاک میں چھپکر بندو میں چلائے جانے کی کوئی واردات نہیں ہوئی۔ مختلف اوقات پر پولی زخموں نے شب قدر میں ہمنندوں کو خبردار بنا دیا۔ تو بچپوں نے مٹی کے تیل کے پیسے نشاڑوں کے طور پر رکھے ہوئے ہیں۔ ہمنندان کے قریب نہیں جاتے۔

گذشتہ ماہ ہم نے علاوہ دیگر ایک گارڈ توپ چین لگئی توپوں کے ایک گارڈ نر کلا ر توپ پر قبضہ کیا۔ اب ہمارے پاس دو توپیں ہیں اور دوسری بنیر کوئی گولی چلانے کے حاصل کی گئی تھی۔ یہ موقع گڑی کے خلاف کارروائی کئے جانے کے ضروری دیر بعد چھپنی گئی تھی۔ ایک برٹش فوج کے دو سپاہیوں میں سے گذر رہے تھے کہ انہیں دو مشتبہ چورت کے

دیکھا تو اس میں ایک گارڈ توپ پائی گئی۔ جس کے پینڈ سے تیسرا پیچہ ہمنندوں کے پاس لایا گیا۔ انہیں جرتا لکھڑ میں لکھا ہے کہ ہمنندوں کے زخم میں پھلنے کے بعد جو گذشتہ جمعہ کے روز لگایا گیا تھا۔ اور جب انہیں جرتا لکھڑ سزا دی گئی تھی۔ ڈاک میں چھپکر بندو میں چلائے جانے کی کوئی واردات نہیں ہوئی۔ مختلف اوقات پر پولی زخموں نے شب قدر میں ہمنندوں کو خبردار بنا دیا۔ تو بچپوں نے مٹی کے تیل کے پیسے نشاڑوں کے طور پر رکھے ہوئے ہیں۔ ہمنندان کے قریب نہیں جاتے۔